
令和４年１月20日　第３回児童福祉専門分科会　資料４－２子どもの生活状況に関する実態調査　市民アンケート調査結果速報　主なポイント

１　保護者

【基本属性等】

４～５歳 小５・中２ 16～17歳 全体 国（R3.12）※1

問1 子どもとの続柄 母親 84.9% 86.9% 82.4% 85.3% 81.5%

父親 14.4% 12.8% 16.8% 14.1% 17.2%

問2 同居家族の人数 3人 14.8% 13.8% 24.1% 16.1% 18.9%

4人 50.9% 42.6% 40.3% 45.3% 43.4%

5人 19.6% 26.2% 20.2% 22.6% 22.2%

問4 婚姻の状況 結婚している 93.2% 90.2% 83.2% 90.1% 86.9%

ひとり親世帯（離婚・死別・未婚） 6.1% 9.8% 16.0% 9.6% 12.5%

問5 日本語以外の言語使用 日本語のみを使用 94.3% 97.0% 95.5% 95.7% 96.6%

日本語以外も使用するが日本語の方が多い 4.9% 2.6% 3.4% 3.6% 3.0%

問6 最終学歴（卒業した学校）（母親） 高校（高等部）まで 22.0% 21.0% 23.5% 21.9% 31.0%

短大・高専・専門学校（専攻科）まで 43.1% 51.9% 51.3% 48.4% 42.5%

大学またはそれ以上 31.5% 25.1% 22.7% 27.1% 21.2%

最終学歴（卒業した学校）（父親） 高校（高等部）まで 21.1% 24.0% 25.2% 23.1% 31.9%

短大・高専・専門学校（専攻科）まで 20.8% 22.2% 17.9% 20.9% 16.4%

大学またはそれ以上 49.8% 46.9% 45.1% 47.7% 40.5%

４～５歳 小５・中２ 16～17歳 全体 国（R3.12）※1

問4-1 養育費の取り組め・受け取りの有無 受け取っている 45.5% 56.3% 44.7% 50.3% 33.5%

受け取っていない 54.5% 43.6% 55.3% 49.7% 66.1%

問9 就労状況（母親） 働いている 76.4% 86.5% 85.6% 82.5% 83.0%

働いていない 22.0% 11.7% 11.5% 15.6% 14.6%

問9-1 働いていない理由（母親） 子育てを優先したい 66.7% 39.6% 34.1% 53.4% 46.2%

希望する条件の仕事がない 11.5% 23.8% 26.8% 17.6% 18.2%

自分の病気や障害 4.2% 12.9% 12.2% 8.1% 12.6%

問10 新型コロナウイルス感染症の就労への影響

母親 希望しない労働時間の減少 9.7% 11.5% 8.7% 10.3% -

希望しない勤務時間の変化 5.9% 4.2% 5.6% 5.1% -

希望しない時間帯や曜日での勤務 3.9% 2.2% 4.2% 3.2% -

父親 希望しない労働時間の減少 8.4% 4.2% 4.8% 7.4% -

希望しない勤務時間の変化 6.9% 6.0% 4.5% 6.1% -

希望しない時間帯や曜日での勤務 2.8% 2.3% 2.0% 2.4% -
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４～５歳 小５・中２ 16～17歳 全体 国（R3.12）※1

問12 子どもとの関わり方

テレビ等のルールを決めている あてはまる（あてはまる・どちらかといえば） - 81.7% 41.2% 69.8% 62.1%

あてはまらない（あてはまらない・どちらかといえば） - 17.8% 57.4% 29.4% 37.3%

本や新聞を読むことを勧めている あてはまる（あてはまる・どちらかといえば） - 75.0% 61.3% 71.0% 60.3%

あてはまらない（あてはまらない・どちらかといえば） - 24.2% 37.3% 28.4% 39.1%

小さいころに絵本を読み書きせをしていた あてはまる（あてはまる・どちらかといえば） - 86.3% 83.4% 85.5% 78.2%

あてはまらない（あてはまらない・どちらかといえば） - 12.8% 14.0% 13.1% 21.2%

子どもから学校の出来事などを話してくれる あてはまる（あてはまる・どちらかといえば） - 87.9% 84.9% 87.0% -

あてはまらない（あてはまらない・どちらかといえば） - 11.7% 14.3% 12.4% -

子どもから勉強や成績のことを話してくれる あてはまる（あてはまる・どちらかといえば） - 78.7% 74.5% 77.5% 78.4%

あてはまらない（あてはまらない・どちらかといえば） - 20.6% 24.3% 21.7% 21.1%

子どもから地域や社会のニュースを話してくれる あてはまる（あてはまる・どちらかといえば） - 64.7% 61.4% 63.7% -

あてはまらない（あてはまらない・どちらかといえば） - 34.8% 37.5% 35.5% -

問13 子どもの進学段階に関する希望・展望 大学またはそれ以上 - 54.0% 68.1% 54.9% 50.1%

短大・高専・専門学校まで 15.4% 22.6% 14.6% 18.4% 19.7%

まだわからない 25.4% 13.4% 5.3% 16.5% 12.8%

中学まで・高校まで 6.7% 10.0% 9.3% 7.7% 16.8%

問13-1 進学段階に関する希望・展望をそう考える理由 一般的な進路だと思う 61.2% 39.1% 15.5% 41.7% 28.6%

子どもがそう希望している 9.3% 43.5% 90.2% 41.6% 53.4%

子どもの学力から考えて 10.4% 34.3% 23.5% 24.0% 36.7%

家庭の経済的な状況から考えて 16.2% 9.6% 7.0% 11.3% 12.3%

問14 頼れる人の有無・相手【いない】 子育てに関する相談 1.2% 2.8% 3.4% 2.3% 3.9%

子どもの世話や看病 5.3% 5.2% 5.9% 5.4% -

重要な事柄の相談 2.9% 4.7% 6.2% 4.3% 5.0%

いざというときのお金の援助 8.4% 8.8% 10.9% 9.1% 13.3%

問15 子どもの消費行動【経済的にできない】 毎月お小遣いを渡す 5.6% 6.2% 4.8% 5.7% -

毎年新しい洋服・靴を買う 2.0% 2.8% 3.6% 2.6% -

習い事に通わせる 10.0% 6.3% 10.1% 8.4% -

学習塾などに通わせる 12.6% 9.3% 14.3% 11.4% -

誕生日のお祝いをする 0.1% 0.1% 0.6% 0.2% -

クリスマスプレゼント・お年玉をあげる 1.2% 1.5% 3.4% 1.7% -

1年に1回くらい家族旅行に行く 9.1% 8.8% 11.5% 9.4% -
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４～５歳 小５・中２ 16～17歳 全体 国（R3.12）※1

問16 暮らしの状況についての認識 普通～大変ゆとりがある 76.2% 78.6% 71.1% 76.3% 74.0%

苦しい・大変苦しい 21.6% 20.7% 26.3% 22.0% 25.3%

問17 経済的な理由で家庭にないもの あてはまるものはない 55.3% 58.7% 63.9% 58.3% -

新聞の定期購読 17.4% 14.2% 10.6% 14.8% -

オンラインでの学習に使えるPC・タブレット 17.6% 13.6% 9.2% 14.3% -

急な出費のための貯金（5万円以上） 11.5% 9.2% 9.5% 10.1% -

問18

450～500万円未満 500～550万円未満 500～550万円未満 500～550万円未満

10.8% 9.4% 8.7% 9.3%

500～550万円未満 550～600万円未満 1,000万円以上 450～500万円未満

9.5% 7.8% 8.4% 7.7%

250万円未満 8.7% 11.0% 12.3% 10.4% ※2

問19 過去1年間に食料が買えなかった経験 あった（よく・ときどき・まれに） 9.6% 7.3% 10.7% 8.9% 11.3%

問20 過去1年間に衣服が買えなかった経験 あった（よく・ときどき・まれに） 10.8% 10.8% 14.6% 11.5% 16.3%

問21 過去1年間に公共料金未払いの経験【あった】 電話 1.7% 1.9% 2.8% 2.0% -

電気 2.3% 1.2% 2.0% 1.7% 3.8%

ガス 2.0% 1.5% 1.7% 1.7% 3.5%

水道 2.4% 2.3% 2.0% 2.3% 3.7%

家賃（または住宅ローン） 2.8% 1.6% 2.8% 2.3% -

問21-1 44.7% 31.3% 43.8% 39.5% -

問22 保護者の心理的な状態【いつも・たいてい】 神経過敏に感じた 11.0% 10.7% 14.6% 11.5% 12.3%

絶望的だと感じた 2.9% 4.3% 5.8% 4.0% 3.8%

そわそわ落ち着かなく感じた 6.7% 4.8% 9.5% 6.3% 5.7%

気分が沈み込んで気が晴れないように感じた 5.7% 6.7% 10.7% 7.0% 8.2%

何をするにも面倒だと感じた 7.5% 10.8% 11.7% 9.7% 10.4%

自分は価値のない人間だと感じた 5.2% 6.3% 6.5% 5.9% 5.8%

※2

※2

公共料金未払いの理由が新型コロナの影響

世帯全体の年間収入（税金・社会保険料を差し引いた手取り）

最も多い回答

2番目に多い回答
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４～５歳 小５・中２ 16～17歳 全体 国（R3.12）※1

問23 台風19号災害の生活への影響 世帯全体の収入の減少 4.8% 3.5% 4.8% 4.2% -

生活に必要な支出が増加 4.5% 5.0% 5.6% 4.9% -

お金が足りなくて必要な衣服や食料を買えないことが増加 0.7% 0.9% 1.4% 0.9% -

子どもと話をすることが減少 1.1% 1.3% 2.0% 1.3% -

家庭内で言い争ったりもめごとが起こることが増加 2.0% 2.8% 3.1% 2.5% -

イライラや不安、気分が沈むことが増加 10.0% 9.8% 11.5% 10.2% -

新型コロナウイルス感染症の生活への影響 世帯全体の収入が減少 25.4% 22.1% 20.7% 23.1% 32.5%

生活に必要な支出が増加 24.6% 25.8% 23.8% 25.0% 43.4%

お金が足りなくて必要な衣服や食料を買えないことが増加 5.1% 5.3% 6.4% 5.4% 10.6%

子どもと話をすることが減少 2.3% 2.0% 3.9% 2.4% 2.1%

家庭内で言い争ったりもめごとが起こることが増加 15.5% 15.2% 12.3% 14.8% 15.6%

イライラや不安、気分が沈むことが増加 38.7% 38.5% 35.0% 37.9% 36.1%

問24 支援制度の利用状況

利用している・したことがある 就学援助 6.4% 12.2% 18.2% 11.1% 17.8%

生活保護 0.5% 0.8% 0.8% 0.7% 1.7%

生活困窮者の自立支援相談窓口 1.1% 0.7% 0.8% 0.9% 0.5%

児童扶養手当 8.4% 10.8% 16.8% 11.0% 14.5%

ひとり親家庭子ども生活・学習支援事業 1.1% 2.2% 4.2% 2.1% -

制度の対象外だと思う 就学援助 80.9% 78.3% 72.5% 78.2% 67.2%

生活保護 88.3% 88.7% 89.1% 88.6% 80.2%

生活困窮者の自立支援相談窓口 84.5% 84.9% 83.2% 84.4% 78.3%

児童扶養手当 82.0% 80.7% 75.9% 80.3% 71.0%

ひとり親家庭子ども生活・学習支援事業 86.1% 83.4% 81.0% 84.0% -

※1 令和3年子供の生活状況調査の分析報告書（対象は中学2年生及びその保護者）

※2 国では年間収入（税込）で調査を実施

4



２　子ども

【基本属性等】

国（R3.12）※1

問1/問1 学年 小５ 53.6% - - -

中２ 45.7% - - -

性別 男 45.8% 47.9% 男 44.9%

女 51.2% 50.2% 女 51.8%

問2 学校の在席状況 - - - 全日制高校 87.9%

- - - 通信制高校 4.4%

- - - 高等専門学校 3.3%

- - - 定時制高校 1.4%

国（R3.12）※1

問2 ふだんの勉強の仕方 自分で勉強する 84.6% 76.7% - -

塾で勉強する 38.7% 47.2% - -

家の人に教えてもらう 38.2% 24.4% - -

学校の授業以外ではしない 3.0% 4.9% - -

問3/問7 1日あたりの勉強時間（学校がある日） 30分以上、1時間より少ない 40.0% 28.5% 1～2時間未満 27.5%

1時間以上、2時間より少ない 31.8% 32.6% 30分～1時間未満／30分未満 19.3%

まったくしない 1.8% 5.3% まったくしない 17.4%

1日あたりの勉強時間（学校がない日） 30分以上、1時間より少ない 27.4% 22.6% - -

1時間以上、2時間より少ない 26.5% 23.8% - -

まったくしない 6.4% 12.6% - -

問4 クラスの中での成績 やや上の方・上の方 37.5% 34.2% - -

やや下の方・下の方 16.5% 33.0% - -

問5/問5 授業の理解状況 いつもわかる・だいたいわかる 61.6% 44.4% いつもわかる・だいたいわかる 40.5%

分からないことが多い・ほとんど分からない 6.0% 11.4% 分からないことが多い・ほとんど分からない 7.4%

問5-1/問5-1 授業がわからなくなった時期 小学3～4年生のころ 20.9% 6.8% 中学1年生の頃 12.3%

小学5年生になってから 16.3% 17.8%（小学5・6年生のころ） 中学2年生の頃 15.2%

中学1年生のころ 23.7% 50.5% 高校1年生の頃 28.0%

中学２年生になってから 14.5% 21.7 高校2年生になってから 18.5%

問6/問6 勉強を教えてくれる人 親 67.1% - 友達 71.1%

学校の先生 54.7% - 学校の先生 59.5%

友だち 52.5% - 自分でインターネットを使って調べる 56.5%

教えてもらえる人がいない・わからないままにしている 1.6% - 教えてもらえる人がいない・わからないままにしている 3.3%

小５・中２ 16～17歳

小５・中２ 16～17歳
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国（R3.12）※1小５・中２ 16～17歳

問7/問4 進学したいと思う教育段階 大学またはそれ以上 41.9% 49.7% 四年制大学 68.9%

まだわからない 28.4% 18.2% 専門学校 19.0%

中学まで・高校まで 13.2% 15.1% 今後進学したいと思わない 8.8%

問7-1 進学希望の教育段階についてそう考える理由 希望する学校や職業があるから 57.1% 54.6% - -

自分の成績から考えて 17.6% 19.1% - -

家にお金がないと思うから・早く働く必要があるから 5.8% 6.0% - -

問4-1 希望する学校に進学する予定 - - - 進学する予定 90.1%

- - - 学力の不安があるので予定はない 6.5%

- - - 経済的な理由で予定はない 1.5%

問9/問15 家事の手伝い 毎日1時間以下 26.3% - 毎日1時間以下 25.6%

1週間に2～3日 22.2% - 1週間に2～3日 20.4%

毎日2時間以上 0.8% - 毎日2時間以上 1.1%

兄弟姉妹・親など家族の世話 まったくしない 60.8% - まったくしない 86.0%

毎日1時間以下 8.9% - 毎日1時間以下 2.8%

毎日2時間以上 2.7% - 毎日2時間以上 1.7%

問11/問16 食事の状況（朝食） 毎日食べる 89.5% 82.0% - -

週に5～6日 5.4% 10.3% - -

週に3～4日 1.5% 2.8% - -

週に1～2日・ほとんど食べない 2.9% 4.6% - -

食事の状況（長期休業中の昼食） 毎日食べる 92.1% 89.1% - -

週に5～6日 5.0% 7.1% - -

週に3～4日 1.8% 2.7% - -

週に1～2日・ほとんど食べない 0.6% 0.6% - -

食事の状況（1日3食） - - - いつも食べる 86.0%

- - - 週に3～4日 6.9%

- - - 食べない方が多い（週に1～2日） 3.9%

- - - いつも食べない 3.0%

問12 就寝時間 同じ時間に寝ている 27.3% 33.9% - -

どちらかといえば寝ている 54.5% 48.2% - -

どちらかといえば寝ていない 12.6% 12.4% - -

同じ時間に寝ていない 4.6% 4.9% - -

問17 健康状態 - - - 良い・まあ良い 68.0%

- - - 良くない・あまり良くない 8.5%
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国（R3.12）※1小５・中２ 16～17歳

問13/問13 部活動等への参加状況 参加している 85.2% 85.1% 参加している 77.4%

参加していない 14.3% 14.6% 参加していない 22.6%

問13-1/問13-1 部活動等に参加していない理由 入りたいクラブ・部活動がないから 60.3% 41.2% 入りたいクラブ・部活動がないから 62.2%

塾や習い事が忙しいから 19.0% 14.9% アルバイトなど仕事が忙しいから 17.1%

費用がかかるから 12.1% 9.3% 費用がかかるから 9.8%

家の事情(家族の世話、家事など) があるから 6.9% 4.0% 家の事情(家族の世話、家事など) があるから 2.4%

問15/問19 自己肯定感

頑張れば、報われる とても思う・思う 82.6% - とても思う・思う 78.5%

思わない 3.2% - 思わない 3.0%

自分は価値のある人間だと思う とても思う・思う 64.9% - とても思う・思う 62.5%

思わない 7.9% - 思わない 8.8%

自分は家族に大事にされている とても思う・思う 91.2% - とても思う・思う 94.5%

思わない 1.0% - 思わない 0.6%

自分は友達に好かれている とても思う・思う 75.9% - とても思う・思う 80.7%

思わない 3.9% - 思わない 2.5%

不安に感じることがある とても思う 16.2% - とても思う 21.5%

あまり思わない・思わない 49.0% - あまり思わない・思わない 37.5%

孤独を感じることがある とても思う 6.2% - とても思う 8.3%

あまり思わない・思わない 74.9% - あまり思わない・思わない 64.2%

自分の将来が楽しみだ とても思う・思う 67.7% とても思う・思う 58.4%

思わない 7.1% - 思わない 9.9%

毎日の生活が楽しい とても思う・思う 80.9% - とても思う・思う 74.4%

思わない 3.9% - 思わない 4.1%

自分のことが好きだ とても思う・思う 61.4% - とても思う・思う 57.3%

思わない 13.0% - 思わない 12.9%
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国（R3.12）※1小５・中２ 16～17歳

問17/問20 新型コロナウイルス感染症の影響

学校の授業がわからないと感じること 増えた 16.7% 26.4% 増えた 23.1%

減った 6.7% 7.4% 減った 1.9%

変わらない 74.4% 65.5% 変わらない 71.6%

夜遅くまで起きている回数 増えた 15.1% 43.9% 増えた 26.7%

減った 3.7% 4.5% 減った 1.7%

変わらない 79.1% 50.8% 変わらない 68.6%

イライラや不安を感じたり、気分が沈むこと 増えた 23.9% 28.8% 増えた 31.1%

減った 5.9% 7.4% 減った 0.3%

変わらない 68.3% 63.1% 変わらない 65.8%

問18/問24 生活満足度 6～10点 75.1% 70.6% 6～10点 66.9%

5点 10.0% 12.9% 5点 14.3%

3～4点 10.2% 10.6% 3～4点 13.0%

0～2点 2.7% 4.8% 0～2点 3.6%

問19/問22 自分や家族のことで心配なことや困っていること 勉強のこと 36.9% - 進学・進路のこと 50.1%

進学・進路のこと 34.7% - 勉強のこと 38.8%

悩みや心配事はない 31.5% - 悩みや心配事はない 32.2%

家の中が散らかっていること 6.9% - 家にお金がないこと 4.1%

大人から心を傷つけられる言葉を言われたこと 5.3% - 家の中が散らかっていること 3.6%

大人から強く叱られたこと 5.2% - 大人から心を傷つけられる言葉を言われたこと 2.8%

弟や妹の世話をするのが大変なこと 4.2% - 大人から強く叱られたこと 2.5%

着られる服や靴が少ないこと 4.1% - 着られる服や靴が少ないこと 1.4%

家にお金がないこと 3.9% - 弟や妹の世話をするのが大変なこと 1.1%

問20/問23 困りごとや悩みごと、心配ごとの相談相手 親 77.7% 65.1% 学校の友だち 65.3%

学校の友だち 57.3% 67.3% 親 62.8%

担任の先生 33.5% 23.4% 兄弟姉妹 17.9%

相談せず自分で解決する 4.7% - 相談せず自分で解決する 8.3%

子ども用相談電話 2.5% - 子ども用相談電話 0.6%

相談できる人がいない 2.5% 8.9% 相談できる人がいない 2.5%

※1 令和3年子供の生活状況調査の分析報告書（対象は中学2年生及びその保護者）
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